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ΘΕΜΑ: «Σχετικά με τη συναίνεση κατόπιν ενημέρωσης σε ασθενή με νοητική υστέρηση για 

οδοντιατρική επέμβαση με γενική νάρκωση.» 

ΣΧΕΤ: Το από15-3-2013 έγγραφο αίτημα – αναφορά της κοινωνικής λειτουργού του οικοτροφείου «ΤΟ 

ΣΠΙΤΙ ΤΟΥ ΗΛΙΟΥ» 

 

Σε συνέχεια της αίτησής σας για τη γνώμη της Ειδικής Επιτροπής σχετικά με την οδοντιατρική 

επέμβαση με γενική νάρκωση σε ένοικο - ασθενή με νοητική υστέρηση, η οποία δεν διαθέτει την 

ικανότητα συναίνεσης, δεν έχει συγγενείς και δεν έχει τεθεί σε δικαστική συμπαράσταση, η Ειδική 

Επιτροπή έχει να επισημάνει τα εξής: 

1)Είναι γνωστό ότι σύμφωνα με τον Κώδικα Οδοντιατρικής Δεοντολογίας (Κ.Ο.Δ)  και τον Κώδικα 

Ιατρικής Δεοντολογίας (Κ.Ι.Δ) η συναίνεση κατόπιν ενημέρωσης του προσώπου πριν από τη διενέργεια 

οποιασδήποτε  οδοντιατρικής ή ιατρικής  επέμβασης αποτελεί πάγιο κανόνα δικαίου και δεοντολογίας. 

Καταρχάς ο ασθενής συναινεί αυτοπροσώπως αφού προηγουμένως ενημερωθεί, ενώ σε περίπτωση 

αδυναμίας  να συναινέσει κατόπιν ενημέρωσης έγκυρα ο ίδιος,  ενεργεί για λογαριασμό  του ο νόμιμος 

εκπρόσωπός του. 

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρθ. 7 του Κ.Ο.Δ., ο οδοντίατρος πριν από την εκτέλεση 

οποιασδήποτε οδοντιατρικής θεραπείας, πρέπει να έχει τη συναίνεση του ασθενή. Η συναίνεση 

σύμφωνα με το εδαφ. β της παρ. 1 του άρθ. 7 Κ.Ο.Δ. «δύναται να είναι γραπτή, όταν πρόκειται για 

εκτεταμένη επέμβαση, που χρήζει ολικής αναισθησίας». Πρόκειται για επεμβάσεις που γίνονται σε 

νοσηλευτικές μονάδες από  οδοντιάτρους χειρουργούς, με τη συμμετοχή αναισθησιολόγου. Αυτός ο 

τύπος γραπτής συναίνεσης δεν προβλέπεται στον Κ.Ι.Δ. Σύμφωνα δε με τον ορισμό της συναίνεσης 

(άρθ. 7 παρ. 2 Κ.Ο.Δ.), ο ασθενής θα πρέπει να έχει ενημερωθεί, να έχει κατανοήσει, όσο το δυνατόν 

περισσότερο, και να έχει αποδεχτεί όλα όσα θα τον ενημερώσει ο οδοντίατρος. Συνεπώς η ενημέρωση 

του  ασθενούς γίνεται με κριτήριο το συγκεκριμένο ασθενή (και όχι το μέσο λογικό ασθενή), ο οποίος  
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θα πρέπει να κατανοήσει όσο το δυνατόν πληρέστερα την οδοντιατρική πράξη που πρόκειται να 

διενεργηθεί. Θα πρέπει, δηλαδή, η ενημέρωση να είναι προσαρμοσμένη στο συγκεκριμένο ασθενή, 

ούτως ώστε αυτός να μπορεί να λάβει τη σωστή απόφαση. Υπογραμμίζεται ότι ο ορισμός της 

συναίνεσης δηλώνει μεγαλύτερη ανοχή από ό,τι η αντίστοιχη διάταξη στον Κ.Ι.Δ. Αν η ασθενής σας 

μπορεί να εκπληρώσει τις απαιτήσεις του άρθ. 7 παρ 2 Κ.Ο.Δ., δηλ. να ενημερωθεί και αποφασίσει, 

είναι θέμα πραγματικής εκτίμησης. Επιπλέον θα μπορούσε η ασθενής να υποδείξει πρόσωπο της 

προτίμησης της να ενημερωθεί αντ’ αυτής και στη συνέχεια να συναινέσει η ασθενής (άρθ. 7 παρ 2 και 

8 παρ 2). 

 

2)Εναλλακτική λύση θα ήταν να συντρέχει  κατεπείγουσα περίπτωση ή να προχωρήσει ο οδοντίατρος 

χειρούργος στην επέμβαση για λόγους ανθρωπιστικούς (άρθ. 5 παρ 1 Κ.Ο.Δ.), καθώς σε αυτές τις δύο 

περιπτώσεις δεν μπορεί να αρνηθεί να διενεργήσει θεραπευτικές πράξεις. 

 

3) Άλλη τέλος λύση θα ήταν με δική σας πρωτοβουλία να ζητηθεί να τεθεί η ασθενής σε δικαστική 

συμπαράσταση και ήδη από τον ορισμό προσωρινού δικαστικού συμπαραστάτη να του ανατεθεί η 

επιμέλεια του προσώπου της.  

 

  

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

Δ/ντή Ψυχιατρικού Τομέα Γ.Ν. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ 

κ. Χ. Ζερβή 

 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 

1 .Γραφείο Υπουργού Υγείας, κ. Α.Σ. Γεωργιάδη 

2. Γραφείο  Υφυπουργού Υγείας, κας Ζ. Μακρή 

3. Γραφείο Γεν. Γραμματέα Υγείας, κ. Π. Καλλίρη  

4. Δ/νση Ψυχικής Υγείας 

5. Αυτοτελή Υπηρεσία Προστασίας  

           Δικαιωμάτων Ασθενών 

 

 

Για την  Ειδική Επιτροπή 

Ο Πρόεδρος 

 

 

Βλάσης Τομαράς 

 

 

 

 

 

   

 

 


